
كمي فكر كنيم
در سال گذشته نمونه‌اي از آتش‌ســوزي در جنگل‌هاي دنيا را 
بررسي كرديم. آتش‌سوزي جنگل‌ها كه به‌طور طبيعي و بيشتر 
به علت خشك‌ســالي اتفاق مي‌افتد، همه را بسيج مي‌كند تا به 
هر نحو ممكن از گســترش آن جلوگيري كنند و به هر ترتيب 
جلوي ضرر را بگيرند. در ســال جاري نيز با توجه به گستردگي 
خشك‌سالي در منطقه‌های گوناگون دنيا، از جمله اروپا، آسیا و 
بخش‌هايي از قارة آمريكا، مجدداً شاهد آتش‌سوزي‌هاي مكرر در 

جنگل‌هاي كشورها و نيز كشورمان ايران هستيم. همان‌طور كه 
توضيح دادم، با شــروع هر آتش‌سوزي تمام نيروهاي آن كشور 
همكاري مي‌كنند تا در اسرع زمان آتش را خاموش كنند. حتي 
از كشــورهاي ديگر نيز كمك مي‌گيرند تا از پيشروي آتش به 
منطقه‌هاي ديگر جلوگيري كنند. عده‌اي خانه‌هاي مسكوني يا 
دارايي‌هاي خود را در اين آتش‌ســوزي‌ها از دست مي‌دهند. در 
صورتي‌كه در اين خصوص کوتاهی صورت گيرد و آتش‌سوزي‌ها 
ادامه يابند، فعالان محيط زيستي از رسانه‌ها كمك مي‌گيرند تا 
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جريان‌سازي كنند و توجه مسئولان را به اهميت موضوع جلب و 
آن‌ها را ترغيب كنند كه به كارها سرعت دهند. 

در اين شــرايط عجيب به نظر مي‌رســد كه اخبــاري در مورد 
جنگل‌زدايي و از بين بردن جنگل‌ها بشنويم. يعني اگر بشر امروزي 
با دانش پيشرفتة خود در خصوص اهميت جنگل‌ها آگاهانه دست 
به تخريب و از بين‌بردن جنگل‌ها بزند، بسيار تعجب‌برانگيز است. 
به يك نمونه از اين خبرها توجه كنيد: »اطلاعات ماهواره‌اي كه 
دفتر خدمات )آژانس( فضايي برزيل منتشــر كرده است، نشان 
مي‌دهد حدود چهار هزار كيلومترمربع از مســاحت جنگل‌هاي 

آمازون در مدت شش ماه جنگل‌زدايي شده است.«

محاسبه كنيم
بياييد براي درك بهتر اين عدد، يعني چهار هزار كيلومترمربع، 
كمي با اين واحد اندازه‌گيري سطح كار كنيم. يك كيلومتر مربع 

يعني مساحت مربعي به ضلع 1 كيلومتر؛ يعني: 
1كيلومتر×1كيلومتر=1كيلومتر مربع

       1000000مترمربع=1000متر×1000متر=
مي‌دانيم هر هكتار يعني 10000 مترمربع. پس: 

)هكتار( 100=10000÷1000000مترمربع
پس يك كيلومترمربع يعني 100 هكتــار. اما براي درك بهتر 
يك هكتار مثالي بزنيم. همة ما مســابقة فوتبال را از تلويزيون 
ديده‌ايم. بعضي از شما ممكن است تجربة حضور در يك زمين 
چمن فوتبال استاندارد را هم داشته باشيد. يك زمين استاندارد 
فوتبال اندازه‌هاي تعريف‌شده‌اي در قوانين دارد. طول زمين بايد 
بين 90 تا 110 متر و عرض آن بين 45 تا 55 متر باشد. به طور 
متوسط مي‌توان طول و عرض يك زمين فوتبال را 100 در 50 

متر فرض كرد. بنابراين: 
مساحت يك زمين فوتبال )مترمربع( 5000=50×100

يعني يك هكتار به طور تقريبي معادل 2 زمين فوتبال است: 
2=5000÷10000مترمربع

با توجه به اينكه يك كيلومترمربع 100 هكتار اســت، خواهيم 
داشت: 

200 زمين فوتبال=100 هكتار=1 كيلومترمربع
به عبــارت ديگر، در يك كيلومترمربع مي‌تــوان 200 تا زمين 

چمن فوتبال استاندارد درست كرد. به اين ترتيب داريم: 
تعداد زمين‌هاي فوتبال 800000=200×4000=4000 كيلومترمربع

اكنون تصور بهتري از ميــزان جنگل‌زدايي جنگل‌هاي آمازون 
برزيل به دســت آورده‌ايد. يعني به انــدازة 800 هزار تا زمين 

فوتبــال چمن از جنگل‌ها را از بين برده‌اند. براي درك بهتر اين 
موضوع بگذاريد مثال ديگري بزنم. مساحت شهر تهران با تمام 

وسعتش 750 كيلومترمربع است. يعني: 
4000÷750=5/3

به عبارت ديگر تقريباً 5/5 برابر وسعت شهر تهران از جنگل‌هاي 
آمازون در كشور برزيل در مدت شش ماه از بين رفته است.

بيشتر فكر كنيم 
آيا مســئولان و تصميم‌گيران كشــور برزيل از اهميت جنگل 
آگاهي ندارند؟ آيا نمي‌دانند كه وجود جنگل‌هاي آمازون چقدر 
براي كل كرة زمين اهميت دارد؟ جالب است بدانيد كه بسياري 
از كشورهاي قدرتمند دنيا انواع فشارهاي سياسي و اجتماعي را 
بر اين كشــور وارد مي‌كنند تا جلوي اين فاجعه را بگيرند. آن‌ها 
حتي حاضرند به كشــور برزيل كمك‌هاي مالي بلاعوض داشته 
باشــند تا آن‌ها را از اين كار منصرف كنند. چرا كه از بين رفتن 
جنگل‌هــاي آمازون روند تغييرات اقليمي و گرم‌تر شــدن كرة 
زمين را ســرعت مي‌دهد. پس چرا در كشور در حال توسعه‌اي 

مثل برزيل اين اتفاق مي‌افتد؟
آن‌ها براي توســعة دام‌پروري، به‌خصوص گاوداري، به مراتع نياز 
دارنــد تا از علوفة آن براي گاوها و ســاير دام‌هاي خود غذا تهيه 
كنند. همچنين براي كشــت حبوبات و دانه‌هاي روغني و تأمين 
نيازهاي مردم كشورشــان در اين زمينه، به زمين‌هاي كشاورزي 
حاصل‌خيــز احتياج دارند. به همين دليــل بدون ملاحظه براي 
تأمين احتياج‌هاي خود جنگل‌هاي آمــازون را از بين مي‌برند و 
زمين‌ها را به مرتع‌هاي سرســبز براي كشاورزي تبديل مي‌كنند. 
آن‌ها معتقدند نفع اين كار براي كشورشان بيشتر از ضرر آن است. 

آينده نشان مي‌دهد كه اين تحليل آن‌ها چقدر درست است. 
در كنــار از بين‌رفتن جنگل‌ها با توســعة دام‌داري، و به‌خصوص 
گاوداري، مشكل ديگري نيز در اين راستا به وجود مي‌آيد. جالب 
است بدانيد كه يكي از عوامل مهم و تأثيرگذار در افزايش گازهاي 
گلخانه‌اي كــه باعث از بين رفتن لايــة اوزن و در نتيجه گرم‌تر 
شــدن كرة زمين مي‌شــود، باد معدة گاوها و همچنين مدفوع و 
ادرار آن‌هاســت كه مقدار زيادي گاز متــان دارد. در حال حاضر 
دانشمندان در حال مطالعه در خصوص كاهش گاوداري در سراسر 
دنيــا و يا پيدا‌كردن راه‌هايي براي جمع‌آوري ادرار و مدفوع گاوها 
هســتند؛ به‌طوري‌كه آثار كمتري بر محيط زيست داشته باشند. 
اگر به اين موضوع علاقمند شــده‌ايد خوب اســت در اين مورد 
كمي تحقيق و جست‌وجو كنيد. به طور حتم به نكته‌هاي جالبي 

مي‌رسيد. 
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